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Пачалася яго гiсторыя 
22 кастрычнiка 1882 

года, у весцы Акiнчiцы, 
у сямье ляснiка



⚫ Нарадзіўся Якуб Колас 3 лістапада (22 
кастрычніка па старым стылі) 1882 года ў 
вёсцы Акінчыцы на Стаўбцоўшчыне ў сям'і 
лесніка. Сапраўднае імя - Канстанцін 
Міхайлавіч Міцкевіч. 





⚫ Якуб Колас праваслаўны, ахрышчаны ў Стаўбцоўскай 
царкве. Бацька, Міхаіл Казіміравіч Міцкевіч, служыў 
лесніком у князя Радзівіла. Маці, Ганна Юр'еўна (дзяв. 
прозвішча Лёсік), была хатняй гаспадыняй. 

⚫ Акрамя Кастуся ў сям'і Міцкевічаў расло яшчэ сямёра 
дзяцей (чатыры браты і тры сястры). Дзіцячыя гады 
будучага пісьменніка прайшлі ў лесніковых сядзібах 
Ласток (Сухошчына), Альбуць, што недалёка ад в. 
Мікалаеўшчына, адкуль бацькі былі родам. 





⚫ У душу Якуба Коласа западалi вобразы герояў 
казак, легенд, розных апавяданняў, пачутыя ад 
сваiх родных, ад сялян, якiя заходзiлi у хату 
леснiка.Але больш за ўсе ад дзядзькі Антося – 
добрага, спагадлівага чалавека, багатага 
адаронага ад прыроды. Ён валодаў майстэрствам 
апавядальніка-імправізатара, ведаў шмат розных 
гісторый і ўмеў цікава расказаць. «Некаторыя 
казкі , -успамінае  Якуб Колас, - ён расказваў па 
некалькі дзён, на манер вядомай Шахерэзады ». 
Расказваючы пра падзеі свайго жыцця, дзядзька 
вельмі паэтычна апісваў малюнкі прыроды, 
асабліва навальніцы, розныя страшныя гісторыі. 
«Пры гэтым ён цудоўна ўмеў спалучаць вобраз 
апавяданняу і сам тон перадачы іх у поўную 
гармонію з навакольным малюнкам ночы».





⚫ У 1898г. Якуб Колас пераступіў парог Нясвіжскай 
настаўніцкай семінарыі, якую паспяхова скончыў 
у 1902 годзе. У гэты час пісьменнік цікавіўся 
палітыкай, выступаў на літаратурных вечарах з 
чытаннем сваіх вершаў.
 Семінарыя паглыбіла веды паэта, духоўна 
ўзбагаціла яго. Самае галоўнае – тут ён 
пазнаёміўся з класікамі рускай і замежнай 
літаратур. Вельмі цікавіла маладога семінарыста 
народная паэзія. Летнія канікуы ён праводзіў  
дома, дзе са сваіх аднавяскоўцаў Якуб Колас 
запісваў песні, казкі, апавяданні. Усё гэта было 
патрэбна юнаку, які марыў стаць пісьменнікам.



    Яшчэ ў дзяцінстве абудзілася ў Якуба Коласа 
пачуццё прыгожага.Спевы жаваранка, посвіст 
ветру ў полі, бульканне ручайка: усё гэта 
знаходзіла водгук у дзіцячай душы, кранала і 
хвалявала.Хацелася аб усім гэтым расказаць сваім 
блізкім і знаёмым. 

    У раннія дзіцячыя гады праявлася і цяга да паэзіі. 
Пісаць вершы пачаў у двенаццаці гадовым 
ўзросце, спачатку на русскай мове. Першым 
творам была байка “Лісіца і варона”.Яго брат 
высмяяў гэтую байку, і Колас больш не 
адважваўся чытаць свае творы нікому.

    У семінарыі талент юнака Міцкевіча заўважыў і 
падтрымаў Фядот Андрэевіч Кудрынскі – 
выдатны педагог, вораг семінарскай руціны.
Кудрынскі сам пісаў вершы, вучыў любіць і 
разумець мастацкае слова.





⚫ Настаўнічаў у вёсках Люсіна Ганцавіцкага 
раёну (1902—1904), Пінкавічы Пінскага 
раёну (1904—1906). За рэвалюцыйную 
прапаганду ў 1906 годзе быў пераведзены з 
Пінкавічаў у Верхменскую народную 
вучэльню Ігуменскага павету. За ўдзел у 
нелегальным настаўніцкім з'ездзе 10 
ліпеня 1906 года быў звольнены. Зімой 
1906—1907 гг. жыў ва ўрочышчы Смольня, 
вёў прыватную школу. У траўні-чэрвені 
1907 г. працаваў у газеце «Наша ніва» ў 
Вільні, быў загадчыкам літаратурнага 
аддзелу, але на загад паліцыі мусіў 
пакінуць Вільню. У 1908 годзе — праца ў 
прыватнай школе ў вёсцы Сані 
Талачынскага раёну. 





15 верасня 1908 г. за ўдзел у настаўніцкім з'ездзе і 
нелегальную работу быў асуджаны на тры гады, 
адбываў пакаранне ў мінскім астрозе. 

І за кратамі мінскага астрога паэт заставаўся 
непахісным у барацьбе з царызмам. Ён пісаў 
творы, поўныя грамадзянскай мужнасці, пасылаў 
іх на волю сваім сябрам. У цыкле вершаў «Песні 
няволі» ўслаўляў свабоду, вернасць народу. Тут 
жа, у турме,  з’явилася думка напісаць вялікія 
эпічныя творы, и ён пачаў працаваць над паэмамі 
«Новая зямля» і «Сымон Музыка». У 1910 годзе 
выйшаў з друку падрыхтаваны супрацоўнікамі 
рэдакцыі «Нашай нівы» першы зборнік вершаў 
«Песні-жальбы».

15 верасня 1911 года Колас быў вызвалены. 



     Былі напісаны кнігі прозы «Апавяданні» (1912), «Родныя 
з'явы» (1914). У Пецярбургу ў 1913 г. выйшлі апавяданні 
«Тоўстае палена» і «Нёманаў дар», апавяданні вершам 
«Прапаў чалавек. Паслушная жонка. Грушы сапяжанкі». У 
савецкі час выдадзены кніга апавяданняў «Казкі жыцця» 
(1926, 1-е выданне - Коўна, 1921), зборнік вершаў «Водгулле» 
(1922), паэма «Новая зямля» (1923), аповесць «У палескай 
глушы» (1923), зборнікі апавяданняў «Крок за крокам», «На 
рубяжы», «Першыя крокі», «У ціхай вадзе», паэма «Сымон-
музыка» (усе ў 1925), аповесць «На прасторах жыцця» (1926, 
экранізавана ў 1929; уключаны і апавяданні, 2-е дапоўненае 
выданне ў 1928), аповесці «У глыбі Палесся» (1927), 
«Адшчапенец» (1932), «Дрыгва» (1934), зборнікі вершаў 
«Нашы дні» (1937), «Адпомсцім» (1942), «Голас зямлі» 
(1943), паэмы «Суд у лесе» (Масква, 1943), «Адплата» (1946), 
зборнік вершаў «Мой дом» (1946), паэма «Рыбакова хата» 
(1947), трылогія «На ростанях» (1955), зборнік вершаў 
«Жыве між нас геній» (1952). Аўтар твораў для дзяцей - 
паэмы «Міхасёвы прыгоды» (1935), вершаванай казкі «Рак-
вусач» (1938), зборнікаў вершаў «На рэчцы зімой» (1941), 
«Вершы для дзяцей» (1945), зборнікаў апавяданняў «У 
старых дубах» (1941), «Раніца жыцця» (1950). Апрацаваў 
шэраг беларускіх народных казак.









     У 1914 годзе пачалася імперыялістычная вайна. 
Яна прымусіла Якуба Коласа пакінуць Беларусь. 
Ён разам разам з сям’ёй эвакуіраваўся ў 
Дзімітраўскі павет Маскоўскай губерніі, пачаў 
настаўнічаць у сяле Старыкава.

     У 1915 г. паэта мабілізавалі ў  армію. Служыў ён у 
запасным батальёне, а пасля заканчэння 
Аляксандраўскага ваеннага вучылішча – у 
Пермскім запасным палку, адкуль у 1917 г. 
Патрапіў на румынскі фронт.

     На Куршчыне,куды ён пераехаў, сустрэў 
Кастрычніцкую рэвалюцыю. Пасля перамогі 
Колас пачаў будаваць новае жыццё.

     На Куршчыне ён працаваў настаўнікам, потым 
школьным інспектарам Абаянскага аддзела 
народнай асветы, шмат увагі аддваў культурна-
асветніцкай рабоце





Колас выступаў як паэт, празаік, драматург, 
дзіцячы пісьменнік і педагог, публіцыст, крытык, 

перакладчык. 





Памёр  13 жніўня ў 1956 г. Быў пахаваны  на 
ваенных могілках у Мінску.

⚫  «Колас аддаў увесь свой талент народу, у гэтым 
яго хараство і веліч,— пісаў Іван Мележ.— Ен 
жыў у цяжкі, але справядлівы час, ён не зазнаў 
лёсу сваіх неапетых і неаплаканых паплечнікаў. 
падобных да героя паэмы «Сымон-музыка», ён 
выйшаў на не абсяжныя «прасторы жыцця», і 
голас яго загучаў не толькі для свайго 
разняволенага народа, але і стаў чуцён па ўсёй 
зямлі». 





                          Яго мы запомнім назаўсёды!







    Спасибо за внимание!!!


